

2025年10月14日

星期二

第3215期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 16 版

大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线：

0731-84326206

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办

衡阳结核病发病率实现“四连降”

校园防控破局跑出加速度

本报记者 王璐 通讯员 李慧玲 黄颖

“以前总觉得结核病离自己很远，现在通过学校的宣传和筛查，不仅摸清了自身健康状况，还学会了怎么预防，在校园里学习特别安心。”南华大学学生小李的话，道出了衡阳市“无结核校园”创建工作带给师生的安全感。

作为湖南省结核病疫情高发地市，衡阳市曾长期面临肺结核年报告发病率全省靠前的严峻挑战。但近年来，该市以“应筛尽筛、应治尽治、应管尽管”为目标，通过健全防治体系、强化校园防控、动员社会力量等举措，交出了一份亮眼的防治答卷——2021年~2024年结核病报告发病率年递降率达到14.63%，降幅全省第一；学校结核病病例报告数逐年减少，2025年1~8月较2024年同期减少51例，降幅居全省第一，全市牢牢守住无学校结核病突发公共卫生事件发生红线，“无结核校园”创建工作有序推进，校园防控成为全市防治工作的突出亮点。



图为衡阳市高校志愿者联盟成立暨“结核病防治知识传播行动进校园”活动启动仪式现场。

纵深推进

全链条防治落地见效 结核疫情“断崖式”下降

结核病是导致群众“因病致贫、因病返贫”的重要疾病，衡阳市作为人口大市，曾因人口流动大、防控压力大，长期处于结核病高发态势。衡阳市委、市政府始终高度重视结核病防治工作，坚决贯彻落实国家和省级相关决策部署，衡阳市卫健委坚持以规划为引领，统筹落实各项防治措施，通过健全疾控中心、定点医院、基层医疗卫生机构“三位一体”综合防治服务体系，将防治工作从“被动应对”转向“主动防控”。

在组织保障上，市卫健委在总结前期防治经验的基础上，结合湖南省工作要求印发《衡阳市遏制结核病行动实施方案》，明确“降低发病率、提升服务能力”的核心目标，定期召开工作推进会，动态调整工作重点，确保政策措施落地见效。在具体执行中，该市从“早发现、规范治、严管理”三个环节发力：针对咳嗽咳痰2周以上人群、65岁及以上老年人、糖尿病患者等重点群体开展“应筛尽筛”，2024年重点人群筛查率均超95%，其中入托入学新生、艾滋病感染者筛查率近100%；通过成立结核病临床诊疗质量控制中心，推广分子生物学检测技术，2024年肺结核患者病原学阳性率达60%以上，治疗成功率97%以上，精准诊疗水平跻身全省前三；建立“定点医院建档+基层入户随访+疾控中心督促”的全程管理机制，活动性肺结核患者规范管理率、规则服药率分别达95%以上，有效避免治疗中断。

一系列组合拳下，衡阳市结核病疫情实现“断崖式”下降：年报告发病率从2021年的104.99/10万降至2024年的65.26/10万，4年间降低近40%，降幅位列全省第一，“三位一体”防治体系的成效得到充分验证。

源头防控

“五个百分百”硬核举措 撑起校园健康“铜墙铁壁”

学校是人员高度密集场所，青少年免疫功能尚未完全健全，一旦发生结核病疫情，易造成传播扩散。为此，衡阳市将校园防控作为全市结核病防治的“重中之重”，由市教育局、市卫健委联合牵头，以“无结核校园”创建为抓手，制定“三年三步走”计划，构建起全链条、立体化的校园防控体系。

在制度层面，该市从2019年起，每年由市卫健委、市教育局联合下发学校结核病防控文件，明确“属地管理、联防联控”原则，将校园防控纳入学校年度考核。2024年启动“无结核校园”创建后，更是提出“五个百分百”硬性目标：晨午检及因病缺勤病因追查登记率100%、新生入学及教职工入职体检筛查率100%、肺结核病例密切接触者规范筛查率100%、患者规范休复学管理率100%、潜伏感染者预防性治疗率100%，同时要求师生结核病防治核心知识知晓率超95%，坚决杜绝校园内2例及以上有流行病学关联的病例。

为确保目标落地，市、县两级形成“部门联动+专业支撑”的工作格局：教育部门负责督促学校落实日常防控措施，卫健部门统筹疾控中心、定点医院提供技术支持——疾控中心定期对学校开展防控督导，定点医院为入学体检、病例诊疗提供专业服务，基层医疗机构协助做好患者随访管理。2023年10月，两部门联合开展学校防控专项督查，重点检查新生筛查、疫情处置等工作，当场整改问题23项；针对校园内发现的潜伏感染者，通过“行政推动+宣教引导”，确保预防性治疗率较2022年提高10.37%，从源头阻断疫情传播。

按照“三年三步走”计划，2024年（第一阶段）衡阳市已实现小学和非寄宿制初中“无结核校园”创建率60%，寄宿制初中、高中、中职学校创建率40%；2025年将进一步提升至小学和非寄宿制初中100%、寄宿制学校80%；2026年实现所有学校全覆盖。截至2024年底，全市学校结核病病例报告数较2021年下降29.29%，入学新生筛查率提高16.37%，“无结核校园”已成为衡阳校园健康的“标配”。

青春接力

3571名志愿者“火热出圈” 点燃10万师生防治热情

“结核病可防可治，出现咳嗽咳痰2周以上要及时就医！”在衡阳师范学院的校园广场上，大学生志愿者小张正拿着宣传折页，向过往同学讲解结核病防治知识。这支由衡阳11所高校组成的“结核病防治高校志愿者联盟”，是该市动员社会力量参与防治的“生力军”，也是校园防控的重要补充。

2024年12月15日，由市卫健委、共青团衡阳市委主办的“衡阳市结核病防治高校志愿者联盟”成立仪式在雁峰区举行，现场为11支高校志愿者团队授旗。联盟成立后，迅速启动“结核防治知识传播行动进校园”活动，通过“线上+线下”融合的方式，让防治知识“走进”校园每个角落：线上依托微博、抖音、微信公众号等平台，发布科普文章、动画视频；线下则通过开展专题系列宣讲，在图书馆、运动场、食堂、宿舍等公共区域设置志愿者服务岗宣传点等，营造浓厚的宣传氛围。

在2025年“3·24世界防治结核病日”期间，衡阳市在南华大学举办总结表彰活动，对5个优秀志愿者团队、12名优秀志愿者个人、22份优秀宣传作品举行了表彰，进一步激发了高校志愿者的参与热情。目前，联盟志愿者人数已增至3571人，服务项目达110个，累计服务时长超3.3万小时，成为衡阳结核病防治工作中一支不可或缺的“青春力量”。(下转03版)